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Постановка проблеми. Сучасне суспільство ставить перед кожним зі своїх 

членів все більше вимог, одна із найголовніших – досконале володіння літературною 
мовою. Адже мова – це не тільки засіб спілкування, розвитку і формування 

особистості, але й важливий засіб соціалізації особистості та чинник адаптації людини 

у суспільстві, 

 У Державному   стандарті   початкової   загальної   освіти сказано, що: «метою 
вивчення української мови є формування в учнів комунікативної    компетентності 

шляхом засвоєння доступного і необхідного обсягу знань з мови навчання, опанування 

всіх видів мовленнєвої діяльності та набуття певного соціального досвіду». Тобто, 

«комунікативна компетентність» тлумачиться як  здатність особистості в конкретному 
спілкуванні застосувати знання мови, способи взаємодії з людьми та подіями та 

володіння соціальними ролями [1]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблему культури мовлення досліджували 

вітчизняні лінгвісти і методисти: Н.Д. Бабич, І.К. Білодід, О.М. Біляєв, 
С.Я.Єрмоленко, М.А. Жовтобрюх, А.П. Каніщенко, А.П.Коваль, Л.І.Мацько,  

М.І. Пентилюк, М.М. Пилинський, В.М. Русанівський та багато інших. Вченими 

визначено питання мовної культури людини та суспільства, теорії мовної норми, 

комунікативні якості культури мовлення, психологічний та психолінгвістичний 
аспекти породження та особливостей усномовленнєвих висловлювань, які 

досліджували Л.С. Виготський, М.І. Жинкін, І.О. Зимняя, О.О. Леонтьєв, С.Л. 

Рубінштейн, І.О. Синиця та ін. 

На необхідності  зважати  на місцеві говірки під час формування культури і 
грамотності учнів  неодноразово наголошували у своїх працях К. Д. Ушинський,  

М. Т. Доленко, О.А. Дорошенко, К.Я. Климова, С.Х. Чавдаров, Л.М. Симоненкова,  

О.М. Євтушок. Численні дослідження з проблеми розвитку мовлення школярів 

доводять, що молодший шкільний вік є найбільш сприятливим періодом для розвитку 
мовленнєвих умінь, навичок і здібностей. 

Метою роботи є дослідження пріоритетних напрямків роботи, методів і прийомів 

формування культури і грамотності мовлення учнів в умовах говіркового оточення. 

Для досягнення мети роботи необхідно розв’язати такі завдання:  
1. Визначити педагогічні умови, які сприяють успішному розвитку мовленнєвої 

діяльності учнів. 

2. Описати основні причини вживання діалектних слів у мовленні молодших 

школярів. 
Виклад основного матеріалу. Основною причиною виникнення територіальних 

різновидів мови є послаблення зв'язків між різними місцевими угрупуваннями, яке 

зумовлюється географічними, політичними, релігійними, демографічними та іншими 

обставинами. Межі між окремими діалектами дуже нечіткі. 
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Проблема розвитку культури і грамотності мовлення учнів завжди була і буде 

однією з найважливіших у системі початкового навчання. Вироблення в учнів навичок 
володіння рідною (українською) мовою, вміння правильно будувати висловлювання в 

різних формах – основне завдання, яке стоїть перед школою. 

Якби існувала якась одна причина виникнення вживання діалектних слів, то було 
б дуже легко навчитися правильно і красиво говорити. Але є дуже багато причин, які 

спричиняють появу таких помилок. А саме: неповне засвоєння норм літературної 

мови, недостатньо уважне ставлення до культури мови, невміння й небажання 

розібратися у смислових відтінках слів, «вплив моди»: тобто бажання похизуватися 
словом чи фразою, які здаються дотепними і виразними, вплив діалектів.  

В основу  шкільного курсу української мови закладено формування  мовленнєвої 

діяльності. Зміст курсу вміщує у собі знання про мову і мовлення, різні форми і види 

мовленнєвої діяльності та мовні й мовленнєві уміння. 
У дошкільний період починається оволодіння мовленнєвими нормами і триває в 

початковій школі на уроках рідної мови, а саме зв’язного мовлення, і читання. Згідно з 

вимог Програми Міністерства освіти і науки України для середньої загальноосвітньої 

школи (1 – 4 класів) учні ознайомлюються з мовними нормами вимови, 
наголошуванням, слововживанням і  встановлюють семантичні зв’язки між словами, 

морфологічними формами, орфографічно й  пунктуаційно правильно оформлюють 

усне мовлення. Усе це і складає культуру мовлення учня, що реалізується через 

мовленнєву діяльність. 
Специфіка мовного середовища зумовлює особливості процесу становлення 

мовної особистості школяра. Засвоєння літературних норм відбувається за умов  

значного  впливу  сусідніх мов, але на фоні виразного діалектного оточення. Адже на 

теренах Рівненщини побутує низка говірок північного (поліського) наріччя, які 
різняться від норм літературної мови.  

Процес формування культури і грамотності учнів в умовах діалектного 

середовища зумовлює врахування говіркових особливостей, що виявляються на 

фонетичному, лексичному, граматичному  мовних рівнях. 
Саме місцева діалектика часто є причиною труднощів, які виникають під час 

оволодіння культурою і грамотністю мовлення. Але у шкільній програмі цей чинник 

майже не враховано, а саме: не передбачено відповідних тем, методичних 

рекомендацій і спеціально розроблених вправ, які були б спрямовані на вивчення 
літературної   мови   через   порівняння   з   діалектними   формами. Але, на це є 

причина: навчальна програма, підручники адресовані всім школярам України, без 

урахування місця проживання  і місцевих мовленнєвий особливостей. Обов’язок 

учителя -  враховувати діалектне середовище, у якому працює.  
Робота вчителя в умовах говіркового оточення потребує чимало зусиль для того, 

щоб навчити дітей з виразним говірковим мовленням літературної мови. Адже дитина, 

яка проживає під впливом говіркового оточення дуже часто і вільно використовує 

діалектні слова і значення.  Тому дуже часто важливо домогтися від учнів оволодіння 
нормами літературної мови. Але   замінювати діалектні слова літературними потрібно 

дуже обережно і тактовно.  

Роботу учнів слід організовувати так, щоб учні  могли зрозуміли відмінність у 

значенні та функціональній особливості літературної мови і місцевої говірки. Щоб 
учні могли усвідомити вагомість діалектів для вивчення історії народу.  

При вивчені науковцями шляхів формування культурно - мовної особистості  

молодшого школяра, який перебуває в діалектному середовищі, встановили 

першочергове завдання. А саме:  становлення нормативно правильної вимови звуків  і  
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звукосполучень. Адже від правильно сформованої вимови звуків  і  звукосполучень 

залежать уся подальша робота учнів та учителя в оволодінні літературними нормами і 
грамотністю. Адже С. X. Чавдаров наголошує, що: «Особливості місцевої вимови 

треба виявляти і працювати над тим, щоб учні засвоїли орфоепію літературної мови» 

[3,с.4]. 
А. О. Загродський, який є автором підручників і методистом зазначає, що 

«недостатня увага до орфоепічної вимови слова часто буває причиною дуже грубих 

орфографічних помилок» [3, с.5]. 

О. І. Власенкова рекомендує таку послідовність вправ при вивченні окремих тем 
з фонетики: спочатку застосовувати вправи, які сприяють виробленню в  учнів  уміння  

вслухатися   в звуковий склад слів, виділяти в словах звуки, правильно вимовляти 

окремі звуки чи звукосполучення. Після таких вправ слід починати  зіставлення звуків 

і букв, роботу  зі  словами, в яких є розбіжності між вимовою і правописом, між 
буквами і звуками [3, с.8].  

О. В. Текучов і О. П. Шейніна вважають, що прийоми, які розраховані на слухове 

сприйняття учнів, повинні мати перевагу над прийомами зорового сприйняття. 

Наприклад, роботу   над фонетикою О. В. Текучов  радить розпочинати з аналізу 
фонетичного складу слова. Адже цей прийом допоможе учням усвідомити звуковий 

склад слова і сприятиме розвиткові чуття мови [3, с.9].  

Відомий мовознавець Д. М. Богоявленський зазначає важливість усних вправ для 

письмових: «Писемне мовлення також потребує особливих підготовчих вправ, що 
звичайно проводяться в усній формі. Їх головна мета — полегшити «переведення» 

внутрішньої мови в розгорнуті форми писемного мовлення через посередництво 

усної» [3, с. 34]. 

Учителі - практики К. Я. Климова [2] та І. М. Хом’як  [4] підкреслюють значення 
використання загальноприйнятих методів і прийомів для уникнення порушень, які 

виникають під впливом місцевих говорів в усному і писемному мовленні  молодших 

учнів Зокрема такі:  

1) методи теоретико-практичного вивчення мови: вправи з фонетики, граматики,   
орфографії, лексики, стилістики. Ці методи допомагають учням закріпити теоретичні 

відомості з мови і  формують вміння застосувати їх на практиці;  

2) методи практичного збагачення мови, які спираються на активність 

спілкування та на повторення усних і писемних мовних зразків. Ці методи сприяють 
розвиткові пізнавальних можливостей учнів.  

Висновки. Отже, питання формування культури і грамотності учнів в умовах 

говіркового оточення є одним із актуальних питань  освіти України і потребує 

глибокого опрацювання. Адже одним із головних чинників, що забезпечують 
успішність у подальшому навчанні та у професійній діяльності дорослої людини є 

сформованість мовленнєвих умінь і навичок, яких досягла дитина в початковій школі. 
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